

PARECE QUE TURQUIA PIDE TAMBIEN LA PAZ

LOS FRANCESES ENTRAN EN SAN QUINTIN

LILLE, CAMBRAI Y SAN QUINTIN

El avance del ejército belga y del ejército inglés de Plumer en Flandes es verdaderamente extraordinario. Anteayer, los soldados del Rey Alberto habían llegado a las puertas de Roulers, importantísimo nudo de comunicaciones, y los britanos, más abajo, estaban en las inmediaciones de Menin y comenzaban a pasar el Lys.

Cojamos un mapa. Claramente se ve, a la primera ojeada, que los anglobelgas han desbordado completamente Lille por el Norte. Los alemanes defienden la barrera del Lys, desde Armentières al Nordeste, con cabezas de puente en Menin, Werwick y Warneton. Si los ingleses de Plumer siguen pasando el río Lys, pueden colocarse rápidamente detrás de Lille y causar a sus enemigos un espantoso desastre.

Los germanos han incendiado Cambrai. Aún mantienen algunas retaguardias en los barrios orientales de la ciudad. El incendio de Cambrai llenará de indignación los pechos franceses. Los aliados no recobran sus poblaciones sino trocadas en escombros humeantes. La guerra es cada día más bárbara. Si los soldados de la Entente penetran al cabo en Alemania, las represalias a que se entreguen serán terribles.

Sin embargo, los ingleses, mas que conquistar Cambrai calle por calle y casa por casa, querían envolverlo. El domingo se apoderaron de Tilloy, al Norte de la turba, más allá de la calzada y del ferrocarril de Douai, y el lunes de Provillie, al Sur y de Rumilly, cerca de Masnières. Intentaban hacer lo mismo que en Bapaume. Los tuzones no han esperado a que les envuelvan y han destruído por el fuego la capital del Cambresis.

Ha habido dura batalla entre Cambrai y San Quintin, en torno de Le Catelet. La barrera Hindenburg ha sido también rota en estos parajes, y los germanos han debido evacuar San Quintin, aunque todavía tienen retaguardias en los barrios del Este, al otro lado del canal del Somme.

La derecha britana había quedado muy atrás con relación al centro y a la izquierda. Era preciso ponerla a la misma altura. Y el domingo, Rawlinson, que la manda, adelantó sus divisiones desde Gonnelleu al Norte de San Quintin. El lunes, por la mañana, había llegado al canal de Cambrai en Honnecourt, Vendhuile y Bellicourt, y lo había pasado, progresando mucho en dirección oriental, entre Bellenlise y el Norte de San Quintin. Ayer por la mañana su extrema derecha tenía la línea Joncourt-Levergic-Le Tronquoy. Los franceses, por su parte, eran dueños del canal desde Le Tronquoy a Rouvroy. Y Rouvroy se alza al Nordeste de San Quintin. Al Sur de esta ciudad, los franceses ocupan Gauchy. Es de suponer que se apresurarán a romper la resistencia alemana entre el canal y el Oise, desalojando a los germanos de las trincheras que defienden en el ferrocarril de San Quintin a Mezieres-sur-Oise.

Al Oeste de Reims, los alemanes, desde agosto, no habían retrocedido apenas. El ejército de Degouttes les vigilaba sin acometerlos. Pero el sábado, dichas fuerzas avanzaron a su vez, y las divisiones alemanas del sector se han ido detrás del Aisne y del canal lateral entre Beaurieux y el frente Ventelay-Saint-Thierry, con lo que Reims queda muy descongestionado para una ofensiva sobre el camino directo a Laon.

En ambos lados del Argona sigue la presión francoamericana. La extrema derecha francesa ha ocupado Binerville y Aumont, y adelantado cinco kilómetros al Norte de Bouconville, y los francoamericanos progresan en su izquierda en la región Cierges-Besnes. Ya se acercando unos a otros al desfiladero de Grand Pre, donde el Argona acaba.

Pocas noticias de Macedonia y Bulgaria. Mientras son cumplidas las condiciones del armisticio, los aliados, que no quieren perder el tiempo, avanzan rápidamente y ya han pasado de Uskub y se aproximan a Egri-Palanka. Dícese que Mackensen ha llegado a Sofía con tropas sacadas de Rumania, y que los austriacos, por su parte, envían fuerzas a Nish, en Serbia. ¿Intentarán los Imperios Centrales un golpe de Estado en Sofía? Es posible. Mas en tal caso ¿qué actitud adoptará el Gobierno, el pueblo y el ejército búlgaros? Durante las negociaciones de Salónica, los parlamentarios de Malinoff, según dice Reuter, ofrecieron, de parte de su Gobierno, el apoyo del ejército búlgaro para una campaña inmediata contra Turquia. Ello es muy significativo.

Y a propósito de Turquia. Se acentúan los rumores relativos a una próxima capitulación suya. Parece que hay ya gestiones oficiosas, aunque no oficiales.

Todos estos sucesos han causado en Alemania una honda crisis política. Hertling, el canciller católico, ha presentado la dimisión. El Kaiser la ha aceptado y ha declarado en un documento oficial que quiere que participen del Poder los elementos populares. He aquí a los socialistas mayoritarios de Scheidemann y demás gente-cilla hechos unos ministros. Comienza, pues, la maniobra democrática luego de la pacifista. Había que esperarla. Pero los aliados no se dejarán deslumbrar por el brillo de esas lentejuelas.

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Las tropas francesas penetran en San Quintin. París, 1.º Comunicado de las once de la noche:

Los ataques pronunciados por el primer ejército, en combinación con los británicos, en la región de San Quintin, han obtenido hoy importantes resultados.

Persiguiendo al enemigo en retirada, las tropas francesas han penetrado en San Quintin hasta el canal.

Los alemanes resisten aún con tenacidad en los barrios extremos de la ciudad, que está desbordada por el Norte.

En esta región, los franceses han llegado al canal, entre Trouquoy y Rouvroy.

Al Sur han penetrado en la posición Hindenburg hasta dos kilómetros aproximadamente al Este de Gauchy.

En el frente del Vesle, la enérgica presión ejercida desde ayer por el 5.º ejército francés ha sido coronada por el éxito.

Los alemanes, obligados a abandonar las mesetas entre el Aisne y la región de Reims, se han replegado en toda la línea.

Los franceses han ocupado Maicy, Coucevreux, en la orilla Sur del Aisne, que bordea entre esos dos pueblos.

Más a la derecha han tomado posiciones de sus enemigos en Veutlay, Loatveucourt, Trigny, Chenay, Merfy y Saint Hieray, llevando sus líneas hasta las inmediaciones del frente de Saint Thierry.

Desde ayer van hechos 2.100 prisioneros, y los franceses han capturado una veintena de cañones, diez de ellos de grueso calibre, en Champagne. (T. S. H.)

Elementos del ejército británico han atravesado el Lys. París, 1.º Parte oficial belga.—Las operaciones ejecutadas en Flandes bajo el alto mando de S. M. el Rey de los belgas, se han desarrollado favorablemente. Aunque el enemigo hace frente con energía, las tropas belgas y francesas han realizado nuevos progresos en dirección de Hagledo y Roulers. Al Sur de este pueblo las tropas británicas se han apoderado de Ledeghem, en la vía férrea de Roulers-Menin. Los elementos del ejército británico han franqueado el Lys entre Werwicq y Comines. A pesar de la actividad de la aviación enemiga, los aviones aliados han conservado el dominio del aire. Las escuadrillas inglesas han bombardeado durante el día Lichtervelde y ocasionado incendios en la estación. Varios convoyes han sido igualmente dispersados con bombas ó ametralladoras. (Agencia Radio.)

Avanzando las líneas en el bosque del Argona. París, 1.º Comunicado americano: Durante la jornada hemos avanzado nuestras líneas en el bosque del Argona; más a Oriente nuestras patrullas han llegado más allá de Ciermes y están operando al Norte de este punto y en la carretera de Examiont hasta Gesnes, manteniendo contacto con el enemigo.

Al Norte, nuestras tropas avanzan con los franceses é ingleses, participando en el éxito. Desde el 26 de septiembre nuestros aviadores han derribado más de cien aparatos enemigos y 21 globos. (T. S. H.)

En violentas luchas consiguen los alemanes mantenerse al Sur de Cambrai.

Nauen, 1.º Comunicado de la tarde.—

Frente occidental.—Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—En la proximidad de la costa y con motivo de un afortunado ataque, hicimos unos centenares de prisioneros belgas. Nuestro frente de Flandes pasa por las posiciones de retaguardia construidas durante la batalla de Flandes del año pasado. Desde el sector de Handzage hacia Occidente, por Roesblanc, avanzando hacia Lodegen, hacia Wervik, y luego descendiendo hacia nuestra antigua posición, cerca de Armentières. El enemigo atacó ayer tarde, entre Veselaere y Wervent, siendo rechazado ante nuestras posiciones. Ayer hicimos también prisioneros franceses. Ataques del enemigo entre Fleubaix y Hulloch. Ataques parciales contra las alturas de Promelles, fracasaron igualmente.

A ambos lados de Cambrai prosiguieron los ingleses, durante la jornada, sus violentos asaltos. Por la tarde consiguió una división de refresco canadiense avanzar temporalmente por el Norte de Cambrai sobre Ramillies. La división wurttemberguesa número 26 de la reserva, que tan brillantes éxitos ha alcanzado al mando del general von Fritsch en los combates entre Arras y Cambrai, consiguió rechazar al enemigo de nuevo sobre Tilloy. También al Sur de Cambrai hemos mantenido nuestras posiciones contra los repetidos ataques del enemigo.

Grupo de ejércitos del general Bohem.—A ambos lados de la Catalaet reanudó por la tarde el enemigo sus ataques entre Vendhuile y Joncourt. También se desarrollaron por la noche violentos combates al Sur de Joncourt y al Sur del Somme. En todas partes fueron rechazados los asaltos del enemigo.

Grupo de ejércitos del Kronprinz alemán. Los franceses reanudaron violentos ataques contra nuestras líneas entre el Aisne y el Vesle y sobre el Vesle entre Breuil y Honchery. A pesar de los repetidos asaltos, fracasaron con la excepción de un éxito parcial que llevó al enemigo a las alturas del Norte de Breuil.

En la Champagne se limitó el enemigo a ataques parciales al Este del Somme-Py y contra nuestras nuevas líneas que ocupamos por la noche al Norte de Wure y de Narvaux; esos ataques fueron rechazados. Durante su transcurso hicimos prisioneras a dos compañías francesas en Sainte-Maria-a-Py.

Los americanos atacaron con grandes fuerzas al Este del Argona.

Los puntos culminantes de la lucha fueron nuevamente Apremont y el bosque de Montrebeau.

En todas partes fué rechazado el enemigo, que ayer volvió a sufrir gravísimas pérdidas.

Ejército del general Gallwitz.—En la margen occidental del Mosa se limitó la actividad enemiga al fuego de interferencia. Infantería, ingenieros y artillería participaron igualmente en la destrucción de numerosos tanques enemigos.

Durante los últimos combates se distinguieron en esta actividad particularmente los tenientes Suhling y Burmeister, del regimiento de infantería núm. 99; el brigada Jolkmann, del batallón de tiradores de la guardia de reserva; Rauguth del regimiento de infantería núm. 27; los tenientes Keidel, del regimiento de artillería de campaña núm. 40; Schrepler, del 74 de artillería de campaña; Ribbelt, del 108 de artillería de campaña; Mayer y Brauer, del 241 de artillería de campaña de la reserva; Berninghaue, del 63 de artillería de campaña de la reserva, y el suboficial Thele, del 40 de artillería de campaña. (T. S. H.)

Ataques en Flandes, Cambrai y Champagne. Nauen, 1.º Comunicado de la noche: Violentos ataques del enemigo en Flandes, a ambos lados de Cambrai y en la Champagne, fueron rechazados. (T. S. H.)

Cuerpos italianos laureados. Roma, 1.º La Agencia Stefani comunica: El Presidente de la República francesa, al distribuir las recompensas por la victoriosa batalla librada en agosto último en el Marne, ha conferido la cruz de guerra con palmas a la bandera del 89 regimiento de Infantería italiana y al segundo destacamento de asalto. Al primero, por la tenaz resistencia que opuso a los violentos ataques del enemigo después de un intenso bombardeo que duró varios días y por el ímpetu de sus victoriosos contraataques. Y al segundo, por las reiteradas pruebas dadas de un gran espíritu de sacrificio y por la ocupación de un importante punto de apoyo arrancado al enemigo en lucha encarnizada. (Agencia Radio.)

En la región de los lagos hemos tomado Struga.

En Albania y al Oeste del lago Ochrida, las fuerzas austriacas resisten aún vigorosamente. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Avance sobre Damasco. Londres, 1.º Parte oficial de Palestina 30 de septiembre: Nuestra caballería se ha establecido al Oeste y Sur de Damasco.

De las retaguardias enemigas que han tratado de detener nuestro avance durante el día, hemos tomado 1.000 prisioneros y cinco cañones. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Lo que dice Take Jonesco. París, 1.º Take Jonesco, ex vicepresidente del ministerio nacional rumano, llegó a París ayer mañana, procedente de Niza.

Take Jonesco ha sido interrogado por un importante personaje, el cual ha declarado lo siguiente: «Bulgaria aceptó las condiciones de los aliados, porque no podía hacer otra cosa. El ejército búlgaro estaba cansado de batirse y no quería batirse un día más. La situación militar de Bulgaria traerá consecuencias incalculables en el desarrollo ulterior de la guerra. Turquia ha quedado partida y pronto la veremos también pedir merced.

La Rusia meridional queda a merced de los aliados por el Danubio y por el mar Negro, y el despertar de Rumania, llena de ansiedad, se producirá pronto para reanudar la lucha contra el enemigo que la cercó y la desarmó sin vencerla.

La paz con Bulgaria no puede espantarnos, porque la única pretensión de Rumania es obtener la integridad del territorio rumano. Rumania pide únicamente la expiación normal de los asesinatos cometidos por los búlgaros en la Dobrudja.» (Agencia Radio.)

¿TAMBIEN TURQUIA? Rumores extraños. Londres, 1.º Hoy han circulado rumores en Londres de que los turcos han pedido un armisticio.

El «Evening News» de Londres admite que se han hecho estos ofrecimientos con carácter oficioso.

Habiéndose hecho investigaciones cerca del ministerio de Asuntos Extranjeros inglés, se ha sabido que no se han recibido comunicaciones oficiales de Turquia en este sentido; pero en aquel centro no se desmintió la noticia de que se hayan dado pasos con carácter oficioso. (Agencia Radio.)

¿Turquia rendirá las armas? París, 1.º Según telegramas de Suiza, circula el rumor de que Turquia va a rendir las armas, produciendo una emoción considerable, aunque el «Lokal Anzeiger» desmiente todo rumor.

Bulgaria dispuesta a atacar a Turquia. Londres, 1.º La Agencia Reuter dice de fuente fidedigna que durante las discusiones respecto al armisticio, Bulgaria se mostró bastante dispuesta a atacar a Turquia; pero como, según los términos del armisticio, Bulgaria deja de ser potencia beligerante, ella no puede emprender operaciones militares, sino bajo la dirección de los aliados y en cooperación con ellos.

Londres, 1.º El armisticio que acaba de concertarse con Bulgaria entrará inmediatamente en vigor y durará hasta que se concierte la paz. Es un arreglo militar hecho por un general francés y no por diplomáticos.

Se estipula en este acuerdo la evacuación inmediata de la parte de Grecia y Serbia, que actualmente están en poder del enemigo; la inmediata desmovilización del ejército; la entrega a los aliados de las vías férreas, barcos y medios de transporte de todas clases.

Los aliados tendrán también la fiscalización de las armas, siendo recogidos todos los armamentos a los búlgaros y depositándose en diversos puntos del país.

Los aliados tendrán libre paso a través de Bulgaria y ocuparán los puntos de importancia estratégica. Esta ocupación se hará por tropas francesas, inglesas ó italianas, en el territorio búlgaro, y por griegos en las regiones griegas, y por serbios en las regiones serbias.

Debe señalarse que este arreglo es puramente militar. No se habla en él para nada de modificaciones territoriales. Se acuerda reservar todas estas cuestiones para los arreglos generales que han de dictarse al fin de la guerra, pues sería muy lamentable se permitieran temas de controversia que pudieran venir a dificultar la guerra.

Esperase dar a los Balkanes la paz permanente, con el aplazamiento hasta más tarde de los asuntos que a estos territorios se refieren.

El armisticio es un extremo satisfactorio desde el punto de vista militar, pues nos permite las más optimistas perspectivas para resolver amigablemente y de modo tan definitivo la cuestión de los Balkanes como ningún otro proyecto pudiera concebirla.

He aquí la verdad. El statu quo ante est

En la región de los lagos hemos tomado Struga.

En Albania y al Oeste del lago Ochrida, las fuerzas austriacas resisten aún vigorosamente. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Avance sobre Damasco. Londres, 1.º Parte oficial de Palestina 30 de septiembre: Nuestra caballería se ha establecido al Oeste y Sur de Damasco.

De las retaguardias enemigas que han tratado de detener nuestro avance durante el día, hemos tomado 1.000 prisioneros y cinco cañones. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Lo que dice Take Jonesco. París, 1.º Take Jonesco, ex vicepresidente del ministerio nacional rumano, llegó a París ayer mañana, procedente de Niza.

Take Jonesco ha sido interrogado por un importante personaje, el cual ha declarado lo siguiente: «Bulgaria aceptó las condiciones de los aliados, porque no podía hacer otra cosa. El ejército búlgaro estaba cansado de batirse y no quería batirse un día más. La situación militar de Bulgaria traerá consecuencias incalculables en el desarrollo ulterior de la guerra. Turquia ha quedado partida y pronto la veremos también pedir merced.

La Rusia meridional queda a merced de los aliados por el Danubio y por el mar Negro, y el despertar de Rumania, llena de ansiedad, se producirá pronto para reanudar la lucha contra el enemigo que la cercó y la desarmó sin vencerla.

La paz con Bulgaria no puede espantarnos, porque la única pretensión de Rumania es obtener la integridad del territorio rumano. Rumania pide únicamente la expiación normal de los asesinatos cometidos por los búlgaros en la Dobrudja.» (Agencia Radio.)

¿TAMBIEN TURQUIA? Rumores extraños. Londres, 1.º Hoy han circulado rumores en Londres de que los turcos han pedido un armisticio.

El «Evening News» de Londres admite que se han hecho estos ofrecimientos con carácter oficioso.

Habiéndose hecho investigaciones cerca del ministerio de Asuntos Extranjeros inglés, se ha sabido que no se han recibido comunicaciones oficiales de Turquia en este sentido; pero en aquel centro no se desmintió la noticia de que se hayan dado pasos con carácter oficioso. (Agencia Radio.)

¿Turquia rendirá las armas? París, 1.º Según telegramas de Suiza, circula el rumor de que Turquia va a rendir las armas, produciendo una emoción considerable, aunque el «Lokal Anzeiger» desmiente todo rumor.

Bulgaria dispuesta a atacar a Turquia. Londres, 1.º La Agencia Reuter dice de fuente fidedigna que durante las discusiones respecto al armisticio, Bulgaria se mostró bastante dispuesta a atacar a Turquia; pero como, según los términos del armisticio, Bulgaria deja de ser potencia beligerante, ella no puede emprender operaciones militares, sino bajo la dirección de los aliados y en cooperación con ellos.

Londres, 1.º El armisticio que acaba de concertarse con Bulgaria entrará inmediatamente en vigor y durará hasta que se concierte la paz. Es un arreglo militar hecho por un general francés y no por diplomáticos.

Se estipula en este acuerdo la evacuación inmediata de la parte de Grecia y Serbia, que actualmente están en poder del enemigo; la inmediata desmovilización del ejército; la entrega a los aliados de las vías férreas, barcos y medios de transporte de todas clases.

Los aliados tendrán también la fiscalización de las armas, siendo recogidos todos los armamentos a los búlgaros y depositándose en diversos puntos del país.

Los aliados tendrán libre paso a través de Bulgaria y ocuparán los puntos de importancia estratégica. Esta ocupación se hará por tropas francesas, inglesas ó italianas, en el territorio búlgaro, y por griegos en las regiones griegas, y por serbios en las regiones serbias.

Debe señalarse que este arreglo es puramente militar. No se habla en él para nada de modificaciones territoriales. Se acuerda reservar todas estas cuestiones para los arreglos generales que han de dictarse al fin de la guerra, pues sería muy lamentable se permitieran temas de controversia que pudieran venir a dificultar la guerra.

Esperase dar a los Balkanes la paz permanente, con el aplazamiento hasta más tarde de los asuntos que a estos territorios se refieren.

El armisticio es un extremo satisfactorio desde el punto de vista militar, pues nos permite las más optimistas perspectivas para resolver amigablemente y de modo tan definitivo la cuestión de los Balkanes como ningún otro proyecto pudiera concebirla.

He aquí la verdad. El statu quo ante est

LA SOLUCIÓN HÍBRIDA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

Aquí están sobre mi mesa los artículos, discursos y declaraciones de la «ofensiva de paz» a que estamos asistiendo. Discurso del doctor Solf del 19 de agosto... Discurso del Príncipe Max de Baden el 21 del mismo mes... Manifiesto de Hindenburg en el aniversario de Sedán... «Interviews» del Kronprinz... Artículo del conde de Czernin en la «Nueva Prensa Libre» de Viena... Carta del conde húngaro Karolyi á sus electores... Alocución del canciller Hertling á un grupo de estudiantes católicos con pretexto de su cumpleaños... Discurso del conde Burian á una «misión» de periodistas alemanes... Conferencia del vicecanciller von Payer en Stuttgart... Sermón del Kaiser en el templo de Krupp...

Sólo falta la voz de von Kühlmann. Pero ¿no es la sinfonía pacifista que estamos escuchando un eco de su inolvidable discurso? Aparte Kühlmann—el precursor—todos los nombres encumbrados ó importantes de la Europa Central figuran en el concierto diplomático que intenta conseguir con expedientes políticos lo que el «puño de hierro» no logró imponer.

No es posible analizar uno á uno todos los documentos de esta maniobra pacifista. Pero es justo señalar ciertos matices y hacer algunas salvedades. Hay que reconocer que el conde Karolyi—que parece un partidario sincero de la Liga de las naciones, como el general bávaro de Motgelas—no hace el juego de la Wilhelmstrasse, al modo de Czernin y Burian. Hay que convenir en que el programa pacifista del propio Czernin es más amplio que el del vicecanciller von Payer. Hay que admitir que muchos súbditos de los Hohenzollern y los Habsburgos están convencidos de que sólo la democratización de la Europa Central puede terminar pronto la guerra.

Pero ¿cuál es la nota dominante en la ofensiva pacifista? ¿La del arrepentimiento? No. La del cansancio. El leit-motiv de todos los artículos y discursos enumerados es éste: «Llevamos más de cuatro años de lucha y la solución militar no acaba de presentarse. Esta guerra no se puede concluir por las armas. Negociemos, pues.»

¿Qué responden los aliados? ¿Habrá que recordar las condiciones de Wilson? ¿Habrá que repetir la definición de la paz futura que han dado tantas veces Lloyd George y Clemenceau? No. Basta con recordar estas palabras del Presidente Wilson en su mensaje del 4 de julio de 1918: «El presente y el pasado están librando, cuerpo á cuerpo, un combate mortal, y los pueblos del Mundo corren á su destrucción. Esta lucha sólo puede tener para ambas partes una solución definitiva, sin ningún arreglo, sin ningún compromiso. Ninguna solución indecisa sería soportable, ni es concebible.»

El principio mismo de la discusión queda excluído en la sentencia del Presidente Wilson. No se trata de discutir la paz, sino de imponer la paz. Precisamente cuando el jurista de la White House redactaba su mensaje de julio, Hindenburg y Ludendorff concluían los preparativos del golpe supremo contra el frente occidental. Entonces creían los jefes de Alemania en la paz por la victoria, en esa paz de la Liga Pangermanista, que impondría al Mundo la estructura germánica, definida por el Kaiser en su violenta diatriba contra los anglosajones.

Los alemanes no han podido imponer su paz y aspiran á suspender la guerra. Los aliados quieren proseguir la guerra para imponer su paz. Alemania—todavía bajo la férula de Prusia—busca una suspensión, más ó menos dilatada, de la guerra. Los aliados luchan por exterminar la guerra, como otros hombres y otros pueblos lucharon por el exterminio de la peste y de la esclavitud. Entre la «concepción prusiana» y la concepción jurídica del Mundo no puede haber puntos de contacto. Feudalismo y libertad, militarismo y democracia son términos que se repelen.

La prosecución de la guerra es una fatalidad, un determinismo histórico. Esto lo sentimos en el corazón todos los hombres que odiamos la guerra y que luchamos por que nuestros hijos, y las generaciones que seguirán á nuestros hijos, no conozcan las abominaciones porque nosotros estamos pasando. Esto lo sentimos cuantos nos consideráramos, viles y criminales si dejásemos interrumpir la sublime lucha que nos ha correspondido librar. Esto lo sentimos cuantos no podemos vivir en paz con nosotros mismos ante el derecho inculcado y la arbitrariedad triunfante.

Si la guerra prosigue tan encarnizada, te—explica M. Gabriel Seailles, el eminente profesor de Filosofía de la Sorbona;—si la convicción misma de que es un desastre para todos no le da fin, es porque el fondo del conflicto no son las rivalidades económicas, sino las ideas y los sentimientos, y que, en cierto sentido, es una guerra religiosa, en que se están decidiendo los destinos espirituales del Mundo.»

He aquí la verdad. El statu quo ante est

Occidente y la aceptación de las paces de Brest-Litovsk y Bucarest, según las proposiciones de von Payer, no constituirían la paz de igualdad por que luchan los aliados, sino una paz germánica, que fortificaría el régimen autocrático y le permitiría elaborar nuevos planes de dominación. Si la guerra no concluye por la anulación de tres Tratados—el de Francfort, de Brest-Litovsk y el de Bucarest—si la guerra termina sin una sanción jurídica, el régimen autocrático habrá triunfado en toda la línea, y las democracias humilladas quedarán sin fuerzas para el desquite.

«Los partidos de la reacción en los países de la Entente—advierte M. Gabriel Seailles («La paix blanche», Revue de l'Union des Grandes Associations Françaises contre la propagande ennemie; 20 de julio de 1918)—los partidos de la reacción proclamarían una vez más el fracaso de la democracia, la harían responsable del desastre y afirmarían que no puede encomendarse al Gobierno de una gran nación porque, debilitando el Estado, rompiendo sus resortes y enconando las luchas intestinas, la condena a una política de humildad, de renunciamento y de abdicación. En esta guerra, no lo olvidemos nunca, luchamos al mismo tiempo por nuestra independencia y por nuestras libertades interiores.»

«Precisamente. Pero no es sólo Francia, son todos los países y todos los hombres del Mundo los que se están jugando su soberanía y sus libertades interiores. La guerra no puede concluir, en consecuencia, sino por la glorificación de un régimen y la condenación de otro: ó regresión política á la Edad Media, ó Liga de las naciones. La solución híbrida es imposible, inconcebible, como ha dicho el Presidente Wilson.»

ALBERTO INSUA

puntos principales encaminados á la labor fundamental de hacer patria. Fué ovacionadísimo. Labor preparatoria. Retiradas del salón las autoridades y una vez sólo los asambleístas, volvió á usar de la palabra el Sr. Marraco, explicando los puntos que han de tratarse en la Asamblea y concretando pedir al Gobierno una ley que regule los arriendos de locales para el comercio y la industria, y que no se reargue la contribución en el 30 por 100. Hablaron otros oradores, atacando la política de subsistencias que desarrolla el actual Gobierno, lamentándose de que no se les atiende en las peticiones que tienen hechas para regularizar los transportes, perjudicando gravemente los intereses del comercio. Levantóse la sesión en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas á Córdoba, contestados unánimemente por los asambleístas. Mañana se verificará la primera sesión ordinaria.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Defensa del puerto de Vigo

Ha llegado á Madrid el presidente de la Junta de Obras del puerto de Vigo. Tiene por objeto su viaje asistir á la reunión que el ministro de Fomento ha convocado á los presidentes é ingenieros directores de las Juntas de Obras de puertos. Se trata de ponerse de acuerdo para dar impulso á las obras necesarias en los puertos españoles.

La Prensa de Vigo aprovecha la ocasión para salir á la defensa de las demandas de aquel puerto.

«Faro de Vigo» escribe: «Es nuestro puerto el que mayor movimiento de pasajeros ha llegado á alcanzar en los tiempos normales anteriores á la guerra, y durante ésta, su comercio de cabotaje nacional más bien ha aumentado que decrecido.

Precisa, pues, que se le atienda en lo relativo á esos dos ramos del tráfico, no sólo para cuando se restablezca la normalidad mundial, sino también para lo actual.

Porque, para las operaciones de carga y descarga, no tiene ya la necesaria línea de atraque, reducida al muelle del Comercio, por lo ocurrido en el muelle Transversal; y porque los grandes transatlánticos que aquí vienen á tomar y dejar pasajeros, no tienen un muelle adecuado.

Hace más de tres años ocurrió un hundimiento en el muelle Transversal, cuando ya estaba próxima la apertura de esta obra al tráfico. Se sucedieron otros hundimientos, y hasta la fecha nada se ha hecho para remediar el daño, salvo la visita de una Comisión técnica que vino de Madrid y se viojó allá, sin que de su viaje haya resultado nada positivo.

En cuanto al tráfico de viajeros, hay, para facilitarlos, mientras no se va á la construcción de un muelle para transatlánticos, un proyecto de reforma y ampliación de la actual dársena de viajeros, que hace próximamente cuatro años anda rodando por centros burocráticos, sin que hasta la fecha se haya ordenado su ejecución.

Hay que tener en cuenta que para estas obras no precisa la Junta que el Estado le sufrague el importe, sino que habrían de ejecutarse con el dinero que la Junta tiene en depósito, procedente de su empréstito de cinco millones de pesetas, sin poder darle inversión.

De modo que el sistema expedientesco actual llega hasta el punto de no permitir que las Juntas de Obras de puertos gasten de lo que es suyo.

Y como no se vislumbra cuándo se terminará la peregrinación de ese proyecto ni, que sepamos, hay nada que haga suponer la próxima ó tardía construcción de un muelle para transatlánticos, vendrá la paz, con el restablecimiento del antiguo movimiento de viajeros del puerto de Vigo, y nos encontrará tal como estamos; es decir, muy mal.

Llevar, pues, el presidente y el ingeniero director de las Obras del puerto de Vigo razones suficientes con que apoyar sus demandas en favor de la atención del ministro de Fomento hacia este puerto.

Y si el Sr. Cambó se muestra en sus resoluciones de conformidad con sus propósitos, ¿podremos abrigar la esperanza de que el puerto de Vigo será atendido como debe, no sólo por su importancia actual, sino por lo que el porvenir le reserva, dada su situación en el camino marítimo más frecuentado del mundo?»

Nosotros creemos que, efectivamente, merecen Vigo y su puerto toda esa atención.

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de octubre de 1868.—San Sebastián, 30.—A las once del día de hoy, doña Isabel de Borbón ha entrado en Francia.

Ayer estuvieron á visitarla los diputados forales, y habiendo empezado por preguntar á la que fué Reina de España si tenía buenas noticias, contestó aquella:

—¿A quién habéis encontrado en mis antepasados?

—A nadie—respondió el interpelado. —Pues esos salones desiertos hace muchos días y desiertos hoy, es dicen que ya no tengo que esperar nada bueno de ninguna parte.

A continuación doña Isabel de Borbón les preguntó lo que habían decidido respecto al armamento de los tercios, contestándole aquellos que no podían ordenar el armamento, y que lo único que podían ofrecerle era seguridad, mientras permaneciese en el país vascongado.

Entonces la ex Reina dió inmediatas órdenes de marcha, y entró en el tren con sus hijos, D. Francisco, su esposo; su tío, D. Sebastián; los diputados forales, el P. Claret, su médico, un gentilhombre, dos ayudantes más de D. Francisco y dos ó tres españoles más.

Durante la corta travesía de San Sebastián

á Irún, doña Isabel de Borbón parecía serena; pero al atravesar el Bidasoa exclamó: —¿Ya no puedo sufrir más!

Y se echó á llorar. En la frontera francesa aguardaba en el tren á doña Isabel de Borbón y su familia un ayudante del Emperador de los franceses, que les acompañó hasta Biarritz, donde salieron á recibirlos los Emperadores y desde donde se volvieron á España los diputados vascongados.

(De La Correspondencia de España.)

EL VERANEO DE LA CORTE

La salud del Rey.

San Sebastián, 1.º—El ministro de Estado permaneció en Miramar gran parte de la tarde, y cuando regresó recibió en el ministerio de jornada á los periodistas, manifestando que había transmitido á Madrid, para su inserción en la Gaceta, el parte que le envía el jefe superior de Palacio, y que dice así:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que S. M. el Rey padece fiebre gripal con localización faringea. Temperatura por la mañana, 38 grados cinco décimas, y 39 grados por la noche.»

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN CORDOBA

Los ferroviarios andaluces. Córdoba, 1.º—Hoy se han reunido los ferroviarios andaluces de esta sección, acordando no aceptar la propuesta de la Compañía de aumentar en 50 céntimos los jornales y 13 céntimos á los guardabarreras de modo transitorio, hasta que las Cortes aprueben el proyecto de supresión de algunas tarifas y elevación de otras.

Se acordó que la Compañía puede acceder á las peticiones de sus obreros, sin perjudicar los intereses de ella. Se envió al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«En sesión extraordinaria se acordó protestar del proyecto de supresión de tarifas y elevación de otras, con perjuicio industria, comercio, proletarios. Para obtener ventajas solicitan ferroviarios fuera mejor que se autorizara la subida en los precios de los billetes, proporcionalmente á las clases, y que se ejerciera una verdadera fiscalización por parte de las secciones, lo que daría el rendimiento suficiente.»

EN VALENCIA

Los camareros. Valencia, 1.º—Sigue la huelga de camareros y están cerrados cafés, restaurantes y bares.

EN FERROL

La falta de harina. Ferrol, 1.º—A causa de la falta de harina se avicina el conflicto de la falta de pan. Los fabricantes de pan dicen que dentro de dos ó tres días dejarán de fabricarlo. Han sido muchas las veces que se han pedido harinas, y hasta hoy no se ha hecho el menor caso.

El vecindario está indignadísimo por tal abandono y organiza un mitin de protesta.

EN HUELVA

No se cierran las tahonas. Huelva, 1.º—La Asociación de fabricantes de pan ha comunicado al alcalde que suspende el acuerdo del cierre de hoy, en vista del ofrecimiento del gobernador de investigar las tahonas que cometen faltas en el peso.

EN GIJÓN

La huelga ferroviaria de Langreo. Gijón, 2.º—Continúa aumentando el número de huelguistas del ferrocarril de Langreo, principalmente en las estaciones de la cuenca minera.

Anoche celebraron una asamblea, en la que dióse cuenta del curso de la huelga y de la decisión de los mineros.

Solidaridad de los mineros. En la reunión habida en Sama acordóse por solidaridad ir á la huelga en todas las minas por donde pasa el ferrocarril, quedando en reunirse mañana para señalar el día en que habrá de efectuarse el paro.

Esta determinación de los mineros ha causado un excelente efecto entre los huelguistas, que dan como seguro su triunfo.

EN TERUEL

Asamblea de acateros en Acañiz. Teruel, 2.º—En Acañiz se ha reunido una asamblea de acateros de la tierra baja para protestar energicamente contra los perjuicios que se les irrogan por la prohibición de la exportación del aceite fino, acordando, entre otras, las siguientes conclusiones:

—Pedir la libre exportación de los aceites del Bajo Aragón, de la ribera del Ebro y de Rioja y Lérida, sin trabas ni gravámenes. —Exigir á los representantes en Cortes apoyen las conclusiones, renunciando sus actas caso de no conseguirlo, pues habrán perdido la confianza de los pueblos.

Además, dimitirán los Ayuntamientos, se darán de baja en la contribución y cerrarán sus fábricas si no se suprime la tasa.

Resolución inmediata de lo pedido, ó invitar al ministro para que haga una visita de comprobación.

Que una Comisión vaya á Madrid para realizar las debidas gestiones.

EN MALAGA

Los ferroviarios andaluces. Málaga, 2.º—El gobernador ha conferenciado con la Directiva de los ferroviarios, exhortándoles para que acepten la oferta de la Compañía, aguardando los auxilios que habrán de concederles las Cortes.

La Subdirectiva ha mantenido en toda su integridad las peticiones, alegando que los obreros están cansados de esperar. Mañana comenzará el escrutinio, esperándose la unanimidad en pro de la huelga.

EN BARCELONA

Barcelona, 2.º—El gobernador ha conferenciado con el presidente de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, tratando de la cuestión de las subsistencias.

El presidente le ha pedido que se fije la tasa del bacalao en otras condiciones, porque los vendedores no pueden cumplirla, porque los almacenistas han aumentado el precio.

El gobernador llamará á los almacenistas para tratar del asunto. De momento ha reiterado las órdenes para impedir la exportación, fuera de la provincia, del bacalao aquí existente.

En la conferencia han tratado también de la carestía de las patatas y huevos.

Se ha pedido que por el Gobierno se marque el maíz necesario para evitar que en algunas comarcas, como en Vich, se den las patatas al ganado, por carecer de maíz.

Falta de harinas.

Los alcaldes de Sabadell, Tarrasa y Badalona han visitado al gobernador, quejándose de que se carece de harinas en aquellas poblaciones.

El gobernador, ante el conflicto que se avicina, ha dispuesto la incautación de un barco que iba á Valencia con 1.000 toneladas de trigo y otros artículos.

Esto servirá para esperar el trigo que ha de conducir el transatlántico Infanta Isabel.

Conflictos obreros.

Barcelona, 2.º—El presidente de la Sociedad de patronos del ramo de construcción ha celebrado una conferencia con el gobernador, tratando de las diversas huelgas del ramo.

—De Tarrasa comunican que el conflicto del ramo del agua sigue igual. El alcalde continúa sus gestiones en busca de un arreglo, que hasta ahora son infructuosas. Los patronos alegan que cuatro días antes de la huelga habían concedido un aumento en el jornal á sus obreros. Los obreros lo juzgan insuficiente.

Los fabricantes se han reunido esta mañana, acordando fijar en un 85 por 100 los trabajos de la sección de tejidos en las fábricas afectadas por la huelga del ramo del agua.

Este acuerdo empezará á regir desde mañana y durará hasta que esté solucionado el conflicto.

El acuerdo afecta á unos 3.000 obreros, entre hombres y mujeres.

ASAMBLEA NACIONAL de la Federación gremial española

Córdoba, 2.º—En el salón de actos del Cirujano de la Amistad celebróse anoche la sesión inaugural de la Asamblea nacional, organizada y convocada por la Federación gremial española.

Ocuparon la presidencia las autoridades, los presidentes del Cirujano Mercantil y de la Federación gremial cordobesa y el diputado á Cortes por Zaragoza D. Manuel Marraco, en representación del Comité nacional que preside.

El gobernador declaró abierta la sesión inaugural, á la que asisten representaciones de todas las provincias de España, especialmente de Valencia y Cataluña.

El presidente de la Federación cordobesa dió, en breves palabras, la bienvenida á los asambleístas.

El diputado Sr. Marraco, en nombre de los asambleístas, dió las gracias por el saludo, diciendo que esta Asamblea llevará la semilla de la unión de España, añadiendo que su misión era luchar contra los privilegios establecidos por este Gobierno.

Agregó que la labor de la Asamblea no será de hostilidad, sino de enseñar al Gobierno el puesto que pertenece al Comercio.

El alcalde de Córdoba expresó su satisfacción por la acogida que el pueblo cordobés había dispensado á los asambleístas, saludándoles en nombre de la ciudad.

El presidente de la Diputación dióles la bienvenida en nombre de la provincia.

El gobernador dió las gracias por los elogios que había dedicado el Sr. Marraco á sus gestiones en pro de la industria, del comercio y de los obreros, agregando que, al redactar sus conclusiones, no deben olvidar los

DE SANTANDER

La señora de Redonet, enferma

Ligera mejoría. Santander, 1.º—Según las últimas noticias que se han recibido de Solares, en el estado de la hija del Sr. Maura continúa el alivio. La noche la ha pasado mejor, descansando algunos ratos. Hoy han dictaminado los médicos que continuaba la mejoría.

El Presidente del Consejo.

Ha llegado esta mañana en el tren correo de Madrid el secretario particular del Presidente del Consejo, Sr. Rovira, quien seguidamente se trasladó á Solares, donde desde anoche se encontraba el Sr. Maura al lado de su hija.

En vista de la mejoría de la enferma, el Presidente del Consejo, acompañado de su secretario particular, ha marchado esta tarde á Madrid.

Lo que dijo el gobernador.

Marchó esta mañana á Solares el gobernador civil para saludar al Presidente del Consejo. Cuando regresó recibió á los periodistas y refirió que el Sr. Maura le habla dicho que el Rey seguía mejorado, según le comunicaban de San Sebastián, y que mañana por la tarde se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia, y el Presidente asistiría, en vista de la mejoría experimentada por su hija.

Inauguración de Diputaciones

LA DE VIZCAYA

Inoportuna nacionalista. Bilbao, 1.º—A las dos de la tarde ha terminado la sesión inaugural del período de sesiones semestral de la Diputación.

Presidió el gobernador civil, quien pronunció un discurso, ofreciendo su cooperación á la Diputación de Vizcaya para cuanto redunde en beneficio de la provincia, y elogiando la intensa labor que realizan los diputados, les estimuló á seguir por la senda emprendida.

Contestó el presidente, agradeciendo el concepto que al gobernador le merecía la Diputación; pero lamentando tener que unir frases de viva protesta por la conculcación de los derechos vascongados y otra protesta más enérgica por la vulneración del.....

Le interrumpió el gobernador civil, diciendo que el momento era inoportuno, y le importaba hacer una razonada y patriótica intervención.

Rogó á los diputados que tuvieran por no finalizada la sesión, y en cuanto á lo dicho, que se retiraran las palabras del presidente.

Accedió el presidente con algunas observaciones, que obligaron al gobernador á hablar nuevamente, para decir que no ejercía coacción ni coartaba la voluntad de nadie, y que sus palabras nunca habían tenido otro objeto que hacer constar que las palabras del presidente no tenían objeto en los actuales momentos.

Se retiró el gobernador y los diputados continuaron la sesión.

Ya estaba terminando la sesión, cuando el diputado Sr. Eizagabal comenzó á tratar de un asunto relacionado con una conversación recogida en Vitoria, relacionada con la cuestión de las Vascongadas, y como hizo alusión al jefe del Estado, el presidente le retiró la palabra.

EN CADIZ

Cádiz, 1.º—Presidiendo el gobernador civil, D. José Bono, se ha reunido la Diputación provincial, para celebrar la primera sesión del período semestral.

Tratará del presupuesto y otros asuntos de importancia, incluso de solucionar el conflicto de los viveros con relación á los establecimientos de Beneficencia.

ANDALUCIA

El vapor «Cádiz».

Cádiz, 1.º—Ha llegado el vapor «Cádiz», procedente de Habana y Galveston. Trae pasajeros y carga importantísima de productos de aquellos países.

Banquete á las autoridades.

Almería, 1.º—La Comisión organizadora del banquete al gobernador, al alcalde y á otras autoridades municipales ha acordado que el banquete se celebre en el tinglado del muelle de Levante.

Asistirá al acto una banda de música.

El «Cádiz».

Cádiz, 1.º—Procedente de la Habana y de Galveston, ha llegado el vapor «Cádiz». Trae tabaco, 3.000 sacas de azúcar y 4.000 balas de algodón para Barcelona. Los pasajeros dicen que hicieron un excelente viaje, y durante la travesía no vieron ni un buque de guerra.

Autoridades que llegan.

Málaga, 2.º—Han llegado el obispo de la diócesis y el capitán general de Andalucía.

Después de una fiada. Ha fallecido el popular monesabio «El Pelao», herido de un balazo en una fiada ocurrida anteanoche.

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz; en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y Colombia.

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

GRIPE Se evita y cura con el «Inhalador Miñón», del doctor Caldeiro. Precio, 2,50. Por correo, 3. Puerta del Sol, 9.

SIERRA compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

8. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Entierro de las víctimas. Málaga, 2.º—Han sido enterradas las víctimas del hundimiento de la fábrica de perfumes en construcción.

Cinco de los cadáveres han sido llevados al cementerio católico y uno al civil. Al entierro asistió escasa concurrencia y ninguna autoridad.

CASTILLA LA VIEJA

El Infante D. Carlos.

Santander, 1.º—Invitados por los Infantes D. Carlos y doña Luisa, almorzaron hoy en el palacio de Sus Altezas el gobernador y el alcalde.

Los Infantes marcharán á Madrid el día 10 ó 12 del mes actual, dando por terminado el verano.

Fiestas en Soria.

Soria, 1.º—Han empezado las tradicionales fiestas de San Saturno. Notase en ellas gran animación.

CATALUNA

Asuntos municipales.

Barcelona, 2.º—Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento.

Como anticipamos, promete ser muy movida. En ella se discutirá de nuevo la conducta del alcalde al no salir á recibir á la Infanta, y la del teniente alcalde, Sr. Vila Marqués, por su asistencia á todos los actos religiosos.

El Sr. Vila asistirá á la sesión y se declarará, como ya dijimos. Para ponerse de acuerdo acerca de la discusión se han reunido los concejales radicales, acordando que, ocurra lo que ocurra, ni el alcalde ni los tenientes de alcalde gimtan el cargo, aunque las derechas obtengan mayoría en algunas votaciones que se provoquen.

Esta mayoría está descontentada, porque los concejales monárquicos que votaron en favor de los radicales al proceder á la elección de cargos, lo harán ahora á favor de las derechas.

Noticia no confirmada.

Afortunadamente, no se ha confirmado que haya fallecido el Sr. Zúñiga en la Seo de Urgel.

Circuló el rumor á la salida de Barcelona del Sr. Cambó.

Se preguntó á la Seo de Urgel y no se ha tenido contestación.

Esta mañana, en la casa del Sr. Zúñiga, se ha dicho que tenían noticias de que estaba enfermo y vivía.

El presupuesto municipal.

La Comisión municipal de Hacienda ha dirigido una circular á las demás Comisiones, con motivo de la confección del próximo presupuesto.

En ella se comunica que, á pesar de las gestiones realizadas para conseguir una reforma en el presupuesto de ingresos, no ha podido obtenerse, pues la aplicación del real decreto de septiembre apenas dará en Barcelona la cantidad necesaria para cubrir el aumento de gastos en los servicios de la Deuda y en los demás de compromiso que no dependen de la voluntad del Ayuntamiento.

La situación del erario municipal sigue siendo grave. Aún no aumentando un céntimo en los gastos voluntarios, el próximo presupuesto no disminuirá en lo más mínimo el déficit existente. Este año ha sido de 11 millones.

En vista de ello, recomienda la Comisión que se aplaque en absoluto todo gasto de lujo.

VALENCIA

Cadáveres de naufragos. Alicante, 2.º—Dicen de Denia que las aguas arrastraron hasta la escollera los cadáveres de Pedro García, marinero del laúd «Aeroplano», y el de Bautista Monchó, monesabio de la barca «Gregorio».

En la playa de Almadraza fueron recogidos también los cadáveres de Francisco Ruiz y José Guardiola, marineros del laúd «San Francisco».

En Cuevas aparecieron los de José Pastor y otro marinero de la misma barca, no identificado.

Todos son naufragos del último temporal vascongado.

Electrocutado.

San Sebastián, 1.º—Esta mañana, en el pabellón del laberinto de la feria apareció el cadáver del encargado, José Pascual Valdés. Se cree que cuando en la noche pasada se disponía á retirarse del pabellón, debió tocar el cable conductor de energía eléctrica y pereció electrocutado.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión inaugural del segundo periodo. Próximamente a las doce de ayer dió principio la sesión, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. López Ballesteros...

Transcurridos quince minutos, se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez y se empieza a discutir el número de sesiones que han de celebrarse en el actual periodo.

VIDA DEPORTIVA

Las carreras de San Sebastián. Las tres pruebas más importantes corridas durante la pasada semana en el Hipódromo de Lasarte han sido el premio Fripon...

ALPINISMO

Club Alpino Español. Se pone en conocimiento de aquellos señores que deseen ingresar en el Club Alpino Español que hasta el día 10 de octubre regirá la cuota de entrada de 25 pesetas...

La Fiesta de la Raza

El sábado último ha quedado constituido el Jurado calificador de los trabajos presentados al certamen literario organizado por el Ayuntamiento con motivo de la Fiesta de la Raza...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1, Dia 2. Lists various financial instruments like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Tercera categoría.—Copa del excelentísimo Sr. D. José Álvarez Net. Segunda categoría.—Copa del Círculo Malagueño. Primera categoría.—Copa del R. A. C. de Málaga.

ALPINISMO

Club Alpino Español. Se pone en conocimiento de aquellos señores que deseen ingresar en el Club Alpino Español...

La Fiesta de la Raza

El sábado último ha quedado constituido el Jurado calificador de los trabajos presentados al certamen literario...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1, Dia 2. Lists various financial instruments like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

PIDIENDO MEJORAS HUELGA GENERAL DE CARTEROS

Antecedentes. Hace tiempo, y en estas mismas columnas, hemos recogido algunas de las reclamaciones que venían formulando los carteros...

UN MANIFIESTO

A los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda. Los carteros de España, como ustedes saben, acaban de recibir por parte del Gobierno el mayor ultraje...

La Comisión y los huelguistas.

Terminada la conferencia del director con la Comisión, ésta se trasladó a la Cartería para dar cuenta a sus compañeros de aquélla.

Llegada de fuerzas.

Como los carteros adoptaron la firme resolución de no abandonar el local, pasara lo que pasara, las autoridades comprendieron que el conflicto presentaba mal cariz...

El Sr. La Barrera, que conocía la actitud de los carteros...

El Sr. La Barrera, que conocía la actitud de los carteros, que se negaban terminantemente a abandonar el local, dió orden de que se presentaran en Correos fuerzas de Seguridad...

Esta mañana tuvimos ocasión de hablar con algunos carteros...

Esta mañana tuvimos ocasión de hablar con algunos carteros de los que por sus cargos están más al corriente de lo que ha ocurrido en este conflicto.

Nos manifestaron que, desde que se presentó la ley al Congreso...

Nos manifestaron que, desde que se presentó la ley al Congreso, comenzaron sus gestiones para ser incluidos en los beneficios de dicha ley...

Los carteros solicitaron del Sr. Rosado que les autorizase...

Los carteros solicitaron del Sr. Rosado que les autorizase comunicar tan grata noticia a los compañeros de provincias...

De esta última entrevista no salieron, por lo tanto, muy satisfechos...

De esta última entrevista no salieron, por lo tanto, muy satisfechos, y el disgusto comenzó a reflejarse en todo el Cuerpo...

En vista de que no vieron satisfechas sus aspiraciones...

En vista de que no vieron satisfechas sus aspiraciones, decidieron ir a la huelga, y a este efecto redactaron el manifiesto que publicamos por separado...

A las nueve y media de la mañana, por lo que afecta a la Administración de Madrid...

A las nueve y media de la mañana, por lo que afecta a la Administración de Madrid, quedó cumplida la orden.

Según los datos facilitados por los mismos carteros...

Según los datos facilitados por los mismos carteros, los huelguistas en Madrid son 717, y con los de provincias, en total, 12.500.

El jefe de servicio en la Central, al ver el conflicto...

El jefe de servicio en la Central, al ver el conflicto, solicitó el auxilio de la fuerza pública, en previsión de cualquier incidente...

Tanto el administrador del Correo central como el jefe de la Cartería...

Tanto el administrador del Correo central como el jefe de la Cartería, en cuanto llegó a su despacho el director general...

En cuanto se tuvo noticia en los centros oficiales de la huelga...

En cuanto se tuvo noticia en los centros oficiales de la huelga de los carteros, se establecieron en el ministerio de la Gobernación retenes del Cuerpo de Seguridad y Guardia Civil.

Vertical text on the far right edge of the page, likely bleed-through or a separate column.

fos y empezó también a aplaudir y a gritar: «¡A la calle! ¡A la calle!»

En la Puerta del Sol.

El último grupo que desalojó el edificio de Correos, compuesto por unos 40 ó 50 carteros, salió dando grandes gritos de «¡Viva la Unión! ¡Viva la huelga!»

Algunos gritaron también: «¡A la Presidencia! ¡Vamos a Palacio!», y el grupo se dirigió a la Puerta del Sol.

Detrás de ellos fueron algunos oficiales de Seguridad y dos parejas de caballería del mismo Cuerpo, pero sin intentar disolverlos, limitándose a una actitud expectante.

En la Puerta del Sol permanecieron los carteros breves momentos, y después, poco a poco, fueron disolviéndose.

Se retiran las fuerzas.

Poco después, todas las fuerzas que habían acudido al edificio de Correos y sus alrededores se retiraron y quedó Correos custodiado solamente por algunas parejas de Seguridad.

Lo que dicen los carteros.

Los carteros huelguistas se mostraban muy disgustados por la forma en que habían sido arrojados del local, que se habían propuesto no abandonar para impedir el reparto de la correspondencia.

Tienen la esperanza de que los Cuéperos de Correos y Telégrafos no les abandonarán, en pago de la actitud que ellos observaron con los funcionarios en los pasados sucesos.

Algunos dijeron que estaban decididos a continuar la huelga hasta el final, sea cualquiera el resultado de ella.

Para ello se quitarán hoy mismo el uniforme y no volverán a acudir a sus puestos.

Dice el ministro de la Gobernación.

Al entrar en el Consejo, el ministro de la Gobernación conversó con los periodistas acerca de la huelga de los carteros.

Comenzó diciendo que ésta se había iniciado esta mañana, fundándose en que no habían sido atendidos en las mejoras solicitadas.

A la hora de comenzar los repartos—añadió el marqués de Alhucemas—se negaron a hacerlos; repetidas veces se les exhortó para que no dejasen de cumplir el servicio, pero otras tantas volvieron a replicar negativamente.

Entonces se les invitó a que desalojaran el local. Después de decir que necesitaban consultar con todos y ponerse de acuerdo, como que transcurrió hasta la una y media de la tarde, el director general de Correos llamó a una comisión y les invitó a que, en unión de sus compañeros, desalojaran el local, pues no era su domicilio, sino una oficina pública, y que, en caso contrario, se vería obligado a hacerles desalojar.

Ante la negativa resultada de los carteros a abandonar el local, acordó que fuese el inspector general, Sr. Blanco, con fuerzas de Seguridad y Guardia Civil, encontrándose con que estaba la puerta cerrada, y que detrás habían colocado bancos para impedir la entrada.

El Sr. Blanco requirió a los que había en el interior para que abriesen, conminándoles si no lo hacían con echar la puerta abajo.

Ante esa actitud, abrieron y entró el señor Blanco con la fuerza, y les dirigió la palabra invitándoles a que abandonasen el local; pero como se negaron resueltamente, dispuso que fuesen expulsados.

La oficialidad del Cuerpo de Seguridad, exhortándoles unas veces y obligándoles otras, consiguió que el local quedase despejado, sin que haya habido necesidad del empleo de fuerza ni por consiguiente existan lesionados de ninguna clase, a pesar de que algo en contra se ha dicho en el transparente de un periódico.

Disueltos los grupos de carteros, se está ordenando el servicio para que esta misma tarde se haga el reparto por soldados de la guarnición, que con toda diligencia han sido facilitados por el capitán general de Madrid, y espero que mañana el servicio se haga con toda regularidad.

Daré cuenta al Consejo de las medidas adoptadas y del estado del asunto, y el Consejo resolverá.

No me he movido en todo el día del ministerio de la Gobernación, donde he almorzado, y tengo la satisfacción de que el principio de autoridad ha sido respetado al cumplirse la orden de desalojar la Cartería, y sin que haya que lamentar excesos de ninguna clase por parte de la fuerza pública.

De provincias no tengo más noticias que de Valencia y Toledo.

En Valencia se han tomado las medidas precisas, y en Toledo ha sido establecido el servicio de reparto con dependientes del Gobierno civil.

A última hora.

El subsecretario de Gobernación recibió a última hora de la tarde a los periodistas, relatóles todo lo ocurrido con la huelga de los carteros, en análogos términos que lo hizo el marqués de Alhucemas a la entrada del Consejo.

De provincias tampoco tenía ninguna noticia nueva.

EN BARCELONA

Barcelona, 2.—En el asunto de los carteros no hay nada que anotar. Continúa la agitación entre ellos.

PARA LA COMPAÑÍA DE LOS TRÁMVIAS

RUEGO ATENDIBLE

Ahora que empieza la temporada de invierno, es conveniente, por razones de interés público y por evitar enfermedades a los viajeros de los tranvías, recordar a la Empresa el cumplimiento del artículo 16 del reglamento, que dice:

«Excepto en los finales de trayecto y parada obligatoria, los pasajeros bajarán por la plataforma anterior los que se hallen en dicha plataforma, y por la posterior los que vayan en esta plataforma y en el interior del carruaje.»

Con lo cual se evitarán pulmonías y molestias.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS

EL TESORO DEL DELFIN

Las huellas digitales.

Con motivo del robo de los valiosos objetos pertenecientes al llamado Tesoro del Delfín, se han encontrado en las primeras investigaciones sobre las vitrinas y en algunos objetos las huellas digitales de los supuestos autores del hecho.

Dada la perfección a que ha llegado esta clase de investigaciones, tanto en la técnica policial como en el orden médico-legal, las huellas encontradas pueden aportar elementos de indiscutible valor en el esclarecimiento de la verdad, ayudando poderosamente a la justicia.

Uno de los países donde más éxitos se han alcanzado en esta clase de investigaciones ha sido en Francia. El ilustre Bertillon, a quien se debe el sistema de identificación que lleva su nombre, supo utilizar los estudios realizados por Galton y la sistematización hecha por Vucetich, quienes analizaron y dieron fórmulas aritméticas y alfabéticas a los relieves epidérmicos de las yemas de los dedos, llegando Bertillon, no sólo a saber recoger los caracteres de las huellas de los criminales dejados sobre los lugares del delito, sino a revelar y analizar huellas invisibles valiéndose de reactivos colorantes adecuados y de especiales aparatos fotográficos.

Uno de los más resonantes triunfos que obtuvo Bertillon fué en París con motivo de la identificación de los apaches Carny y Medge, miembros de la famosa banda trágica que capitaneaban Bonnot y Garnier, los que habían asesinado en Thiais al anciano Moreau y a su criado, y contra los que no había más pruebas que la coincidencia de sus huellas digitales y las reveladas sobre uno de los muebles desvalijados. Como el Tribunal dudara del valor absoluto de las huellas, Bertillon hizo pruebas con el mismo jurado, y como reafirmación de su informe, dijo: «Carny y Medge han firmado en Thiais su crimen», siendo los bandidos condenados. Más tarde los acusados confesaron su crimen.

En España dió a conocer é implantó para la identificación de los criminales el sistema dactiloscópico el malogrado doctor Oñoriz, y al joven catedrático Sr. Lecha-Marzo se le debe el sistema de identificación palmar.

Ya ha habido en nuestra nación algunos casos de revelación de huellas que han servido para descubrir a los delincuentes. En las prisiones se comete a los detenidos al sistema de señalamiento antropométrico-dactilar, siendo muy difícil la ocultación de sus antecedentes y reincidencias; gracias a las impresiones digitales, dos funcionarios técnicos del Cuerpo de Prisiones hicieron la identificación del anarquista Pardini, que asesinó al inolvidable Sr. Canalejas.

Otros muchos é importantes servicios se han hecho por los antropómetros españoles, cuya pericia ha sido elogiada por propios y extraños, y bien seguro que los modernos elementos científicos de investigación ayudarán grandemente a que el escandaloso robo del Museo no quede en la impunidad, contribuyendo los procedimientos científicos a la reintegración de los objetos desaparecidos del tesoro nacional.

S. G. MARTIN DEL VAL

(De la sección de Identificación judicial de Prisiones.)

Granada, 30 de septiembre de 1918.

El día de mayores éxitos.

Durante la mañana, el Juzgado especial no practicó ningún trabajo fuera de su despacho, limitándose a expedir oficios y comunicaciones para la comprobación de determinados detalles, y a recibir diligencias de otros que expidió ayer a la Dirección general de Seguridad.

El sumario sigue, por lo tanto, su curso normal, sin ofrecer sorpresas ni noticias emocionantes.

Tampoco creemos que pueda haberlas ya hasta que sea capturado ó se presente espontáneamente—cosa que bien pudiera ocurrir—a las autoridades el errabundo Rafael Caba, única noticia emocionante que cabe ya a estas fechas. Lo demás suponemos que está todo aclarado y comprobado hasta en sus menores detalles.

El juez y la Policía, aunque nada dicen, revelan que están altamente satisfechos de su trabajo. Nosotros traducimos esta satisfacción en que el éxito ha coronado sus esfuerzos y el asunto está aclarado, comprobado y completamente terminado.

Si algún extremo quedaba por depurar, tenemos la impresión de que con los trabajos llevados a cabo ayer por orden del juez, quedaron todos confirmados y resueltos. Quizá haya sido el de hoy el día de más éxito para la Policía y para el sumario.

Por eso decimos, adivinando lo que unos y otros ocultan, que nada queda por hacer, y que hasta la captura del principal acusado es ya una cosa que pierde interés después del trabajo realizado hasta hoy.

Ampliando la declaración de los procesados. Por la tarde, el juez se dedicó a ampliar las indagatorias de los procesados, constituyéndose en la cárcel de mujeres primero, y luego en la de hombres, donde seguía a la hora de cerrar nuestra edición de la noche.

Esta diligencia tendrá por objeto, seguramente, dejar ya definitivamente marcada la participación de cada procesado en el hecho de autos que, después de las últimas indagaciones y comprobaciones de la Policía, está perfectamente explicado y claro para los fines del proceso.

¿Será verdad? Corre el rumor de que puede haber entre los que adquirieron alhajas procedentes del robo alguien que compró por 500 pesetas efectos que valen más de 80.000 duros.

Y a propósito de esto, nos pregunta la persona que nos comunica este rumor: «¿No hay penalidad para el comprador de mala fe, o por una cantidad tan ínfima adquiere objetos de tanto valor?»

DESDE CORDOBA

Córdoba, 1.º.—La Guardia Civil ha practicado diligencias en Villa del Río, pueblo de donde es natural Rafael Caba, supuesto autor del robo del Museo, por si estuviere oculto en dicho pueblo.

Las diligencias han dado resultado negativo. Rafael hace mucho tiempo que no visita su pueblo.

Tenia allí un hermano llamado Pedro, que casó con una muchacha de Andújar y marchó a Méjico, donde reside, disfrutando una gran fortuna.

Aquí sólo tiene algunos parientes lejanos.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Poco después de las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de Instrucción pública manifestó que probablemente no podría hoy ocuparse el Consejo del aumento de sueldo a los maestros, porque el ministro de Hacienda tenía que dar cuenta de algunos proyectos de ingresos.

Tampoco sabía si habrá ahora otra serie de Consejos, porque no había hablado con el Presidente.

El ministro de Hacienda confirmó que daría cuenta de algunos proyectos de ingresos y de otros del articulado de los presupuestos.

«En total—añadió el Sr. González Besada—, mucho ruido y pocas nueces.»

El ministro de la Guerra manifestó que la epidemia de gripe en el Ejército disminuye, aunque lentamente.

Desde que facilitó la última estadística en que había unos 4.000 atacados, dijo que había disminuido en una tercera parte.

Llevaba el general Marina al Consejo varios expedientes de libertad condicional y otros para la adquisición de aeroplanos y material para construir globos.

«Respecto a la huelga de carteros, ¿se ha adoptado alguna disposición por el ministro de la Guerra?»—le preguntó un periodista.

«Algo se ha hecho—contestó el general.— Hemos adoptado algunas disposiciones para sustituirlos si persistiesen en su actitud; claro es que la sustitución será delicente, porque se necesita alguna preparación.»

«¿Cuándo se hará esa sustitución?»—«Cuando se nos pida.»

El ministro de Gracia y Justicia declaró que no podía decir nada porque no había hablado con ningún ministro.

No creía que este Consejo fuese el primero de otra serie, porque ahora todos los ministros ya están fijos en Madrid.

«¿Se tratará hoy de los párrocos, señor ministro?»—«El de los párrocos y coadjutores es un asunto resuelto.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

Marina.—Nombrando jefe de los Servicios sanitarios de la Armada al inspector del Cuerpo, D. Joaquín Olivares y Borguella.

EN LA CASA DEL PUEBLO

El X.II Congreso de Trabajadores

POR LA NOCHE

A las diez de la noche se reanuda la sesión. El Sr. Barrio, en nombre del Comité de la Unión General de Trabajadores, pidió la palabra para dar cuenta de las gestiones del Comité.

Antes de que el Sr. Barrio comenzara a hablar, un secretario dió lectura de numerosas adhesiones al acto, entre las que figura la del partido radical madrileño.

Comenzó el Sr. Barrio su discurso, dedicando un recuerdo sentidísimo al doctor Vera, recientemente fallecido, y se acordó a su propuesta que constara en acta el sentimiento.

Se aprobó la protesta que el Comité había hecho con motivo de los sucesos de agosto de 1917.

Dióse cuenta de la nota enviada a los trabajadores franceses por los de España, haciendo votos por el triunfo de las armas aliadas. Fue aprobada.

También se puso en conocimiento del Congreso de que se había recibido una notificación de los obreros de Versalles, invitando a la Casa del Pueblo de Madrid al Congreso allí celebrado, al que por falta de tiempo material no pudo asistir una representación.

Terminó la sesión después de dar cuenta al Sr. Barrio de los movimientos huelguísticos parciales que se están desarrollando en algunos puntos, y el envío de comisionados ó delegados a varias provincias, como anteriormente se ha hecho con las huelgas de Peñarroya y Puertollano.

Se acordó también protestar de los sucesos de Badalona y de la ley, llamada de Espionaje.

El Congreso aprobó hasta este punto la gestión realizada por el Comité central.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el jueves, a las cinco y media de la tarde:

- 1.º Entrada triunfal de los Boyardos, Halvorsen.
2.º La juventud de Hércules (poema sinfónico), Saint Saëns.
3.º Invitación al vals, Weber.
4.º Prólogo de Payasos, Leoncavallo.
5.º Fantasia de La Tempranica, Jiménez.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

JEBA

EL CONFLICTO EUROPEO

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Sólo en una sección del frente cogen los yanquis 77 cañones.

París, 1.º. Nota oficiosa del frente norteamericano: «Durante el día de ayer los alemanes continuaron arrojando sobre el frente americano todos los refuerzos de que aparentemente disponían.»

Evidentemente se produjo gran confusión en las líneas de retaguardia del enemigo, contribuyendo a esto el tiempo y el nutrido fuego de artillería americana, lo mismo que la eficaz táctica de los aviadores americanos, que aún mantienen su superioridad en el aire.

Una de las pruebas de esto es que en muchos casos los alemanes echaron mano de batallones escogidos de entre sus regimientos, quizás por no tener reservas disponibles y quizás también por sentir sobre ellos el peso de hombres y de material que los americanos tienen acumulados.

Se ve, por el carácter de las tropas empleadas, que por lo menos dos de sus divisiones son clasificadas como de primera clase, siendo su resistencia desesperada a lo largo del Mosa, lo mismo que al Norte y al Oeste de la región, donde el fuego de los cañones alemanes era nutridísimo.

Se dice que los alemanes, a pesar de su obstinada resistencia, se preparan a retirarse para organizar sus líneas.

La superioridad de los americanos en el aire está probada por el hecho de que ningún aparato explorador del enemigo ha osado durante el día atravesar las líneas del ejército de los Estados Unidos.

Ayer, después de un fuerte ataque por los aviadores americanos, los globos cautivos alemanes no volvieron a ascender en todo el día.

Un grupo de aeroplanos hizo dos salidas, en las cuales entablaron 17 combates, cuyo resultado fué que un grupo derribó 12 aparatos enemigos y el otro grupo aprós, volviendo a sus bases todos nuestros aparatos indemnes.

No se conoce aún el total del botín. Sin embargo, se sabe que en una sola sección de frente los americanos capturaron 77 cañones de 77.

La batalla, hasta el frente de Brielle, parece entrar en su segunda fase.» (Agencia Radio.)

Contestación del Rey Alberto.

El Haave, 1.º. El Rey de los belgas dirigió a M. Poincaré, Presidente de la República francesa, el telegrama siguiente: «Os agradezco vivamente en mi nombre y en el de mi ejército el afectuoso telegrama que me habéis enviado con motivo del avance victorioso de mis soldados. Nos sentimos orgullosos de contribuir con todos nuestros medios al triunfo de la causa sagrada de los aliados. También la Reina os agradece vuestro amable telegrama, y una vez más la mía para manifestaros una vez más la expresión de nuestra fiel amistad.» (Agencia Radio.)

Los italianos cooperan brillantemente en las operaciones del frente francés.

Roma, 1.º. La Agencia Stefani comunica: «En Francia, durante el día 28, nuestras tropas, en armonía con la ofensiva desarrollada en su izquierda por el ejército del general Mangin, atacaron en el frente Preste, Vieil-larcy, Villers-en-Payeres. Vencida la resistencia que el enemigo opuso en sus primeras líneas, forzaron al Oeste de Vieilarcy el paso del canal lateral del Aisne y del río Aisne, y avanzan hacia el Nordeste, pisando los talones del enemigo más allá del Camino de las Damas.» (Agencia Radio.)

Los alemanes creen que dentro de seis semanas no estarán en Bélgica.

Amsterdam, 2. Un corresponsal de la frontera comunica que el gobernador general de Bélgica ha dado instrucciones a los gobernadores de provincias en los territorios ocupados para que envíen rápidamente todos los archivos a Alemania.

Los soldados alemanes declaran abiertamente que dentro de seis semanas ya no estarán aquí, y la población sigue con alegría y con verdadero entusiasmo el desarrollo de los acontecimientos militares.

Hace tres días que volaron sobre Bruselas los aviadores aliados y lanzaron gran número de proclamas en las que recomendaban aún un poco de paciencia, pues se acerca la hora de la libertad.

Los alemanes no dispararon ni un solo cañonazo contra los aviadores. (Agencia Radio.)

Se amplía la brecha de la línea Hindenburg en el centro.

París, 2. Parte oficial británico de anoche: Hoy las operaciones han continuado en el campo de batalla de San Quintín-Cambrai de una manera satisfactoria.

Nuestra extrema derecha, al Nordeste de San Quintín, ha realizado un importante avance en las alturas al Este de Le Vergies.

Más al Norte hemos puesto pie en Joncourt y nos hemos apoderado de las defensas y de la aldea de Estrees, persiguiendo al enemigo hasta las alturas al Sur de Catelet.

En el centro, el combate se desarrolla muy violento en las aldeas de Grevecourt y Ramilly y en las pendientes al Norte y Este de estas localidades.

Durante la mañana, en la izquierda, entre Cambrai y el río Sensee, nuestras tropas han sostenido una seria lucha de ataques y contraataques contra los nuevos refuerzos enemigos.

Hemos progresado, sin embargo, al Este de Tilloy (arriba al Norte de Cambrai) y en los alrededores de Flecourt.

Durante los cuatro últimos días, desde el 27 de septiembre, hemos sostenido combate con 36 divisiones alemanas entabladas en la bat-

talla, a las cuales hemos derrotado é infligido graves pérdidas.

Durante el mes de septiembre, las tropas británicas han hecho 66 300 prisioneros, comprendidos 1.500 oficiales.

Además han capturado 700 cañones de todos los calibres, así como algunos millares de ametralladoras.

Durante los meses de agosto y septiembre hemos hecho, en total, 123.618 prisioneros, entre ellos 2.783 oficiales, y tomado 1.400 cañones. (Agencia Radio.)

Avance francés al Oeste de Reims.

París, 2. Parte francesa del medio día: Durante la noche, en la región de San Quintín, hubo acciones muy vivas.

El enemigo ha sido empujado hacia la orilla Este del canal, donde continúa resistiendo enérgicamente.

Entre el Aisne y el Vesle se han hecho nuevos avances.

Al Oeste de Reims nos hemos apoderado de Pouillon, Thil y los límites Sur de Villers-Francaux.

El macizo de Saint-Thierry está en nuestras manos.

Hemos alcanzado igualmente el terreno al Norte de la Neuville y llevado nuestras líneas a los límites Sur de Betheny.

En la Champagne, ningún cambio durante la noche. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los maximalistas contra Alemania.

Estocolmo, 1.º. Se ha iniciado una violenta campaña antialemana entre los maximalistas.

Durante una ceremonia celebrada para la promoción de oficiales, Zinaviev ha declarado: «Es inútil conceder gran valor al Tratado de Brest-Litovsk, porque Rusia no tardará en poseer en los territorios arrebatados por el insaciable imperialismo alemán.» (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Pánico en la Bolsa de Budapest. Estocolmo, 1.º. El periódico «Nouvelle Presse Libre» dice que en Budapest se retrasó la apertura de la Bolsa una hora a consecuencia del pánico provocado por las noticias de Bulgaria.

Las autoridades financieras celebraron Consejo y decidieron fijar un cambio mínimo de cotización. (Agencia Radio.)

Amplio indulto político

Basilea, 1.º. A propuesta del Consejo de ministros, el rey Fernando de Bulgaria ha indultado a los jefes de los partidos, entre ellos a Ghenadiev y a todos los estambulistas, encarcelados después de la entrada de Bulgaria en la guerra.

El decreto de indulto les restituye todos los derechos civiles y políticos, y además el acta de diputados. (Agencia Radio.)

Entusiasmo en Austria.

Melbourne, 1.º. La rendición de Bulgaria ha causado gran entusiasmo. Cuando se conoció la noticia, fué puesta en transparentes en las oficinas de los periódicos, donde se reunió una densa muchedumbre, que cantó canciones patrióticas y los himnos nacionales de los aliados. Se ha celebrado una reunión para festejar este acontecimiento, en la cual se pronunciaron discursos que expresaron la confianza general y la creencia en un fin próximo. (Agencia Radio.)

Manifestación pacifista.

Londres, 1.º. De Amsterdam comunican que el día 29 hubo en Berlín violentas manifestaciones.

La Policía tuvo que intervenir, aunque en vano, cuando una multitud numerosa se reunió ante la Legación de Bulgaria, prorrumpiendo en aclamaciones.

Varios monumentos públicos fueron destruidos por los manifestantes, y la Policía no pudo restablecer el orden hasta después de algún tiempo. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Bombardeo de la costa belga.

Amsterdam, 2. La costa belga fué bombardeada ayer tarde por la flota inglesa, habiéndose observado durante dos horas grandes incendios en los alrededores de Brujas. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeos nocturnos.

Londres, 2. Comunica el ministro de Aviación que nuestras escuadrillas, cooperando con el primer ejército yanqui, bombardearon con la estación de Metz-Lablon y el aeródromo de Frescaty; pero como las operaciones se efectuaron anoche, y la noche era muy oscura, resultó muy difícil la observación.

También bombardeamos los altos hornos de Burbach.

Fuista un aeroplano nuestro. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.

París, 2. Parte oficial británico de aviación. El 30 de septiembre el tiempo fué desfavorable y absolutamente imposible tomar fotografías; pero a pesar de la poca altura de las neblinas y de los frecuentes vientos contrarios, nuestros observadores, en cooperación con la artillería, no han interrumpido sus trabajos, y se han efectuado cierto número de reconocimientos.

Nuestras patrullas, volando á escasa altura, han conseguido guardar el contacto con las líneas avanzadas de la infantería.

Durante las últimas veinticuatro horas hemos lanzado nueve toneladas de bombas sobre las tropas enemigas, convoyes, trenes y cuarteles.

El enemigo no ha dado ninguna prueba de actividad aérea.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, al poderado de la casa en Madrid. Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martiáez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecaasting; Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerca del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 70; Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 35; Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 42

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de envases. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muro, sobres monetarios, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías. Servicio rápido y económico. Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono 4.580 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACER Salud, núm. 13, 2.º

SOCIEDAD DE ANUNCIOS. Esta Sociedad admite ANUNCIOS, RECLAMOS Y NOTICIAS para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales.

UROMIL. CURACION RACIONAL DEL ARTRITISMO. REUMA, GOTA, ARENILLAS, CALCULOS, GÓLICOS, NEFRITICOS. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

REPRESENTACIONES

Conseguirá muchas con Guía de Representantes - Comisionistas. Cervantes, 8, Madrid. Giro postal, plás. 650.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos, no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS

MARISTAS

Colegio 1.º y 2.º Enseñanza, Castellana, 37. Hotel. Matrícula mañana, 10 á 12; tarde, 5 á 7.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su durado. FABRICA DORADAS Cabeza, 24.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Finales, 6.—ENFERO Y MIA.—6.

LA ENA 150.000 arrobas de eucaña, 30.000 garfios de jara y 15.000 de chaparros se venden. Caracas, 8.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS El único bragero adoptado por el Ejército francés.

En los herniados que desconocen el afamado y manual VENDAJE BARRERE, ofrece la sucursal de Madrid, MONTEJO, de la eficacia y superioridad de dicho vendaje sobre todos los demás sistemas de bragueros.

CENTRO ASTURIANO

El sábado, 5 del corriente, á las diez de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad la primera velada de la temporada en honor de los señores socios y sus familias, y á partir de este mes se darán dos, el primer y tercer sábado. En tiempo oportuno anunciaremos las veladas y conferencias que se están organizando.

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15

Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio. Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

SUBASTA VOLUNTARIA

En esta forma se venderá el día 5 del corriente, á las doce horas, en la Notaría de D. Mateo Azpettia Estaban, en esta corte, Príncipe, 17, una casa de nueva construcción, en la calle de Alcalá, de esta capital, al final de la misma.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Telégrafos, 2, este edificio. S. A. L. VASCOGAADA

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando genero de frías bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plaza de ley, garantizada, en todos los domicilios, cafes, etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos franco, peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor de 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Alich Tomás, PALMA DE MAYORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CENTIMOS por palabra.— Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS Almoneda, todo un piso, piano, máquina bobina central, Fuencarral, 108, entre-suelo. Almoneda urgente; hay piano. Hortaleza, 132.

ALQUILERES Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas; tienda colosal, sótano, buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.

DENTISTAS Dentista oficial, veinte años práctica; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aspirante nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato, por ser sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Gravina.

COMPRA Y VENTAS Compró oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, cajetas, damasco, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

El Auxiliar del Geómetra. Contiene todo el Catastro necesario y su reglamentación, y unas breves nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Precio, cinco pesetas. Librerías importantes.

Linoleum, esteras, hules mesa, salido; mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.365 Fuentes, 5.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.090. Hay guardamuebles.

Anticipal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.